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Вступ 

 

Сьогодні освітня галузь в Україні перебуває в стадії реформування та 

значного оновлення підходів до надання освітніх послуг починаючи з 

дошкільних навчальних закладів і закінчуючи вищими навчальними 

закладами. Разом з тим стрімкий розвиток науково-технічного прогресу 

вносить свої корективи в усі сфери людської життєдіяльності, водночас він є 

рушійною силою для розвитку освітянської галузі. В останні роки одним із 

ключових питань покращення надання освітніх послуг було широке 

впровадження застосування інформаційно-комунікаційних технологій в 

освіті, що позитивно вплинуло на стан матеріально-технічної бази 

навчальних закладів, більшість з яких була забезпечена комп’ютерною 

технікою та мультимедійними пристроями, підключенням до мережі 

Інтернет, але ці зміни разом з тим викликали попит щодо нових підходів до 

самого процесу навчання, його удосконалення та оновлення. Тому на даному 

етапі актуальним постає питання якісного навчання фізико-математичних 

дисциплін в загальноосвітніх навчальних закладах в умовах глобальної 

інформатизації суспільства. Одним із напрямків удосконалення освітніх 

послуг є розвиток застосування хмарних технологій при навчанні фізики. 

Важливою частиною ефективної підготовки вчителя фізики – є 

фізичний практикум, та присутній в ньому дослідницький метод вивчення 

фізики. Цей метод більш за все пов'язаний з методами наукового 

дослідження і має використовуватися студентом при досягненні навчальних 

цілей, що вимагає самостійних дій на всіх етапах пізнавальної діяльності: від 

збору фактів до перевірки правильності розв’язання навчальної проблеми і 

самооцінки власної діяльності. Згідно з сучасними умовами підготовки 

спеціаліста, майбутнього вчителя фізики, студент повинен вміти 

модифікувати фізичну систему й виділяти її основні елементи, вміти 

прогнозувати зміни вивчаємого об’єкта.  
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У методичних працях останніх років активно досліджуються питання 

віртуального експерименту з фізики (П.С.Атаманчук, В.Ф.Паламарчук, 

Д.В.Чернілевський та ін.). У своїх дослідженнях М.В.Головко, А.М.Кух, С.С. 

Семеріков, І.М.Сальник, С.Г. Стецик, М.І.Хомутенко та інші автори 

обґрунтували використання віртуальних моделей в навчанні фізики в школі 

на засадах ознайомлення із теоретичними положеннями та на основі 

використання мультимедійних засобів наочності. Дистанційна форма 

навчальння вивела віртуальний експеримент на якісно новий рівень. 

Деталізація віртуального навчального експерименту сьогодні досягла нових 

висот – використання технлогій доповненої та віртуальної реальності дала 

змогу учням і студентам повністю занурюватися в струтуру фізичних, об’єкті 

та явищ, управляти лабораторними установками та віртуальними світами.  

З-поміж запропонованих сьогодні великої кількості видів віртуального 

навчального експерименту не існує одностайності у класифікації, методиці 

використання та створення віртуальних експериментів та установок. Тому 

вибір теми дослідження «Використання віртуальних лабораторних робіт з 

фізики в шкільному практикумі» вважаємо актуальним і своєчасним. 

Метою нашої роботи розгляд прийомів використання віртуальних 

засобів в постановці практикуму з навчального фізичного експерименту, які 

можуть бути використані на як уроках фізики в загальних навчальних 

закладах, так і на лабораторних заняттях для студентів з дисципліни 

«Методика і техніка навчального фізичного експерименту».  

Об’єктом дослідження є навчальний процес з фізики у старших класах 

загальноосвітньої школи і підготовка студентів фізиків до проведення робіт 

практикуму в умовах застосування віртуальних засобів навчання. 

Предметом дослідження є засоби, методика і техніка проведення 

лабораторних робіт з фізики з використанням засобів віртуального 

навчального експерименту в ході виконання практикуму: навчальних 

моделей, демонстрацій, анімацій, тощо 
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Під час роботи над дослідженням вивчаючи психологічну, методичну 

літературу, аналізуючи досвід вчителів-практиків, виявлено, що віртуальні 

лабораторні роботи з фізики допомагають залучити кожного учня (студента) 

до навчального дослідження, зробити його не тільки слухачем чи 

спостерігачем, а й активним учасником дослідного процесу. Сутність 

віртуальної лабораторної роботи полягає в тому, що навчальний процес 

відбувається за умов постійної активної взаємодії всіх учасників. Педагог 

виступає в ролі організатора процесу навчання, і, в залежності від форми 

організації освітньої діяльності з віртуальною моделлю реалізує 

демонстраційний або  фронтальний експеримент.  

Завданнями дослідження є  

- вивчення досвіду організації віртуального експерименту на уроках 

фізики в школі; 

- вивчення можливостей віртуального експерименту у закладах вищої 

освіти; 

- пошук методичних підходів до постановки віртуальних 

лабораторних робіт;  

- визначити умови ефективного застосування засобів для постановки і 

виконання віртуальних експериментів; 

- запропонувати приклади застосування віртуальних посібників для 

постановки робіт лабораторного практикуму; 

- перевірити ефективність постановки віртуальних лабораторних 

робіт. 

Основна ідея дослідження полягає в тому, що використання 

віртуального експерименту з фізики сприяє розвитку пізнавального інтересу 

в учнів до вивчення фізики, забезпечує підвищення результативності 

навчання. 

Гіпотеза дослідження: якщо використовувати віртуальні засоби та 

технології навчання на основі комп’ютерних моделей, то це сприятиме 

результативності навчання фізики в старшій школі.  
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Теоретична значущість дослідження полягає у виробленні низки 

методичних рекомендацій для використання віртуальних лабораторних робіт 

в ході практикуму інтерактивних моделей при проведенні уроків різних 

типів. 

Практична цінність роботи полягає в узагальненні досвіду роботи 

вчителів та науковців  із використання різних форм віртуальних 

демонстрацій, інтерактивної взаємодії з комп’ютерними моделями та 

педагогічними програмними засобами при вивченні фізики в старших класах 

та формування у студентів навичок виконання дистанційних віртуальних 

робіт в ході оволодіння дисципліною «Методика та техніка навчального 

фізичного експерименту». 

Апробація результатів дослідження відбувалася в ході асистентської та 

виробничої практики, на наукових конференціях студентів та магістрантів.  

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Містить 22 рисунки, 2 

таблиці, 4 діаграми. 
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ВИСНОВКИ 

В ході дослідження були розв’язані поставлені завдання:  

1. Вивчено досвід організації віртуального експерименту на уроках 

фізики в школі. Виявлено, що віртуальний експеримент може бути 

ефективним тільки в комплексі із реальним експериментом. 

2. Досліджено можливості постоновки  віртуального експерименту 

у закладах вищої освіти. Визначено класифікацію віртуального експерименту 

і способи його реалізації. Найбільш вдалим є використання спеціальних 

віртуальних середовищ для проведення експериментів на математичних 

моделях. 

3. Здійснено пошук методичних підходів до постановки віртуальних 

лабораторних робіт. Вдалим для реалізації в навчальному процесі з фізики 

виявився синергетичний підхід, що реалізується органічним поєднанням 

віртуального і реального експерименту. 

4. Визначино умови ефективного застосування засобів для 

постановки і виконання віртуальних експериментів. Ними виявилися 

віртуальні лабораторії – збірки комп’ютерних моделей, симуляторів, 

емуляторів реальних процесів. Однак їх ефективність забезпечується 

технічною оснащеністю і доступністу, що не завжди є можливим.  

5. В ході дослідження запропонувано приклади середовищ для 

постановки віртуального експерименту, зокрема PHET, LabView, Interaсtive 

Phizic 2000. Розроблено віртуальний мультимедійний посібник «Віртуальна 

фізична лабораторія навчанольго обладнання» для постановки 20 робіт  

лабораторного практикуму з дисципліни «Методика та техніка навчального 

фізичного експерименту»; 

6. Перевірено ефективність постановки віртуальних лабораторних 

робіт на основі розробленого посібника. В ході педагогічного експерименту 

виявлено зростання успішності студентів на 0,9 %, а якісного показника на 

18%, що виходить за межі статистичної похибки. 
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В ході дослідження було доведено основну гіпотеза дослідження: 

використання віртуальних засобів та технології навчання на основі 

комп’ютерних моделей, сприяє підвищенню результативності навчання 

фізики, зокрема у студентів 3 курсу з дисципліни «Методика і техніка 

навчального фізичного експерименту».  

Напрямки подальших досліджень вбачаєм в охопленні всього 

шкільного курсу фізики  віртуальним експериментом на основі 

синергетичного підходу 
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